
ОПШТИНСКИ НАТПРЕВАР ПО ФИЗИКА 2024 

 9 февруари 2024 

 

9 одделение  

  (решенија на задачите) 

 

Задача 1. Дебелината на ѕидовите на еден аквариум кој е отворен од горната страна изнесува 0,05dm . 

Димензиите на рабовите мерени од надворешната страна на аквариумот се 31cm, 41cm и 4,85dm , каде 

4,85dm  е висината на аквариумот.  

а) Колку литри вода треба да се стават во аквариумот за тој да е наполнет до 80% од неговиот волумен?  

б) Колку изнесува масата на водата во аквариумот, ако нејзината густина изнесува 
31,03g/cm ? 

 

Решение: 

0,05dm 0,005m, 31cm 0,31m, 41cm 0,41m, 4,85dm 0,485mx a b c       
3 31g/cm 1000kg/m    [5п секое точно претворање на единиците се бодува со 1 поен] 

а) Бидејќи дадените димензии на аквариумот се од надворешната страна, од внатрешната страна димензиите ќе 

бидат: 

' 2 0,30 m;а a x   [2п] 

' 2 0,40m;b b x   [2п] 

' 0, 48m.c c x   [3п] 

Кај висината на аквариумот одземаме само едно x поради тоа што аквариумот е отворен. Волуменот на 

внатрешниот дел на аквариумот ќе биде: 
3' ' ' ' 0,0576m .V a b c  [3п] 

Волуменот на водата што треба да се стави е 80% од вкупниот волумен на внатрешноста на аквариумот, па: 
30,8 ' 0,04608m 46,08LVV V    .[3п] 

б) Масата на водата во аквариумот изнесува 
3 31030kg/m 0,04608m 47,46kg.Vm V    [2п] 

 

Забелешка. За секое погрешно претворање на единиците на ученикот му се одзема по еден поен. За погрешно 

пресметани конечни решенија се одземаат по два поена. За незапишување на единиците мерки во решенијата 

се одзема по еден поен. На ученикот му се остава слобода за тоа дали ќе работи со основните единици мерки 

или пак со изведените ( пример g и mm или cm или пак со kg и m). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задача 2. Една група ученици од деветто одделение правеле експеримент за одредување на густината на тврди 

тела. Притоа, имале на располагање одреден број идентични топчиња со еднаков волумен и густина, и празен 

сад со капак. Прво, на вагата ги ставиле сите топчиња што ги имаат на располагање и одредиле дека нивната 

вкупна маса е 8,72g . Потоа го зеле садот и до врв го наполниле со вода, го затвориле со капакот и го ставиле 

на вагата до топчињата. Во тој случај измерената маса била 75,04g . После тоа, од вагата го тргнале садот со 

водата и топчињата, во садот во кој сè уште имало вода ги ставиле сите топчиња. Од садот истекло определено 

количество вода, па учениците убаво ја избришале целокупната вода од неговата надворешна страна, повторно 

го затвориле со капакот, го ставиле на вагата и ја измериле масата која изнесувала 71,65g . Според добиените 

вредности за масите во трите мерења, учениците ја одредиле густината на топчињата. Која вредност ја добиле? 

Густината на водата да се земе дека изнесува 
31g cm . 

 

Решение: 
3 2 2

1 2 3

3 3 3 3

8,72g 8,72 10 kg, 75,04g 7,504 10 kg, 71,65g 7,165 10 kg,

1g cm 1000kg m 10 kg m .V

m m m



          

  
 

[4п – За секое точно претворање на единиците се доделува по еден поен. Доколку учениците решат да 

работат со g и cm и добиеното решението е точно, тогаш овие поени се доделуваат автоматски] 

При решавање на задачата ќе се послужиме со следниве ознаки: 

маса на садот заедносокапакот;

маса на водата восадот;

вкупенволуменна сите топчиња;

густина на топчињата.
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Во првиот случај, измерената маса е збир од масите на сите топчиња: 

1 Т Тm V . [1п] 

Во вториот случај, измерената маса е збир од масата на садот заедно со капакот, масата на водата во садот и 

масата на топчињата: 

2 1S Vm m m m   .[3п] 

Во третиот случај, измерената маса е збир од масата на садот заедно со капакот, масата на водата во садот, 

масата на топчињата, минус водата од садот што ќе истече кога топчињата ќе се стават внатре: 

3 1S V V Tm m m m V    .[4п] 

Се забележува дека збирот 1S Vm m m  даден во третата равенка е масата 2m , па со замена се добива: 

3 2 V Tm m V  .[4п] 

Со изразување на вкупниот волумен на сите топчиња од првата равенка, замена во последната и изразување на 

непознатата густина на топчињата добиваме: 
3

3 31

2 3

8,72g 1g cm
2,57g cm 2570kg m

75,04g 71,65g

V
Т

m

m m





   

 
.[4п] 

 

Забелешка. За секое погрешно претворање на единиците на ученикот му се одзема по еден поен. За погрешно 

пресметани конечни решенија се одземаат по два поена. За незапишување на единиците мерки во решенијата 

се одзема по еден поен. На ученикот му се остава слобода за тоа дали ќе работи со основните единици мерки 

или пак со изведените ( пример g и mm или cm или пак со kg и m). 

 

 

 

 

 

 

 



Задача 3. „Тоа е само врв на ледениот брег“ е изрека која се користи кога сакаме да нагласиме дека нешто 

слабо се гледа или познава. Одреди колкав процент од ледениот брег, прикажан на Слика 1 се наоѓа под 

морската површина, ако густината на морската вода е 
31030kg m , а густината на ледот 

3920kg m . 

 
Слика 1 

Решение:  
3 3

1 21030kg m ; 920kg m .    

Кога ледениот брег плива на морската вода, еден дел од него е под нивото на водата. Од Архимедовиот закон, 

за потопениот дел од ледениот брег имаме: 

AF G , [2п] 

1 1gV mg  ,[5п] 

1 1 2gV Vg  ,[5п] 

каде со 1V  е означен волуменот на потопениот дел од брегот, а со V вкупниот волумен на брегот. По 

кратењето на Земјиното забрзување [2п], се добива: 

3

1 2

3

1

920kg m
0,89 89%

1030kg m

V

V




    .[6п] 

 

Значи, 89% од вкупниот леден брег се наоѓа под вода.  

Забелешка. За погрешно пресметани конечни решенија се одземаат по два поена. За незапишување на 

единиците мерки во решенијата се одзема по еден поен.  

 

 

 

 

 

 

 



Задача 4. Во цилиндар со подвижен клип се наоѓа гас под притисок 0,1MPa . При изотермен процес: 

а) Да се пресмета притисокот на гасот, ако неговиот волумен се намали на 1/4 од првобитниот волумен. 

б) Да се пресмета притисокот на гасот, ако неговиот волумен се зголеми за 10% од првобитниот волумен. 

 

Решение: 

a) [11 поени]
6 1 6 5

1 0,1MPa =0,1 10 Pa =10 10 Pa =10 Pa.P    [2п]  2 1

1

4
V V . [2п] 

 

За изотермен процес важи: 

1 1 2 2PV PV .[2п] 

Со внесување на условот 2 1

1

4
V V  имаме: 

1 1 2 1

1

4
PV P V .[3п] 

 

По кратење на волуменот 1V  за притисокот 2P се добива: 

5

2 14 4 10 Pa.P P   [2п] 

 

б) [9 поени] 2 1 1 10,1 1,1V V V V   .[3п] 

Слично, за изотермен процес важи: 

1 1 2 2PV PV .[2п] 

Со внесување на условот 2 11,1V V  имаме: 

1 1 2 11,1PV PV .[2п] 

По кратење на волуменот 1V  за притисокот 2P се добива: 

5
51

2

10 Pa
0,91 10 Pa.

1,1 1,1

P
P     [2п] 

Забелешка. За погрешно пресметани конечни решенија се одземаат по два поена. За незапишување на 

единиците мерки во решенијата се одзема по еден поен.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задача 5. Системот прикажан на Слика 2 се наоѓа во рамнотежа. Масата на хомогената цврста прачка е 10kg , 

а нејзината должина е L . Тежиштето на тело со маса 6 kg  се наоѓа на еднакво растојание / 8L  од потпорната 

точка и од десниот крај на прачката. Ако големината на Земјиното забрзување изнесува 9,81 m/s2 да се одредат: 

а) Големината на силата F , при која системот е во рамнотежа; 

б) Големината на силата на реакција на потпорната точка.  

 
Слика 2 

 

Решение: 

а) (14 поени) 10 kg, 6 kg.M m   

Услов за рамнотежа на моментот на силa во однос на потпорната точка на лостот се добива, ако збирот на 

вртливите моменти кои предизвикуваат ротација во насока на вртењето на стрелките на часовникот е еднаков 

на збирот на моментите кои предизвикуваат ротација во насока спротивна од насоката на вртење на стрелките 

на часовникот [2п]. Ротација во насока на вртењето на стрелките на часовникот предизвикуваат моментите на 

силата F и тежината на телото со маса m, додека, пак, моментот на тежината на прачката со маса M, која 

можеме да сметаме дека дејствува на средината на прачката поради нејзината хомогеност, предизвикува 

ротација спротивна од вртењето на стрелките на часовникот, односно за моментите на овие сили ќе важи 

(Слика 2а): 

 

3

8 4 4

L L L
mg F Mg  [8п] 

[За одредување на големината на кракот на секоја од силите се доделуваат по 2 поена, а пак за правилно 

запишување на равенката уште 2 поена] 

 

 
Од тука, за силата F  имаме: 

(2 )
22,9N

6

g M m
F


  . [4п] 

б) (6 поени) Од условот за рамнотежа на силите, кои дејствуваат на прачката, за силата на реакција на 

потпорната точка добиваме: 

N F mg Mg   , [4п] 

( ) 134,1NN g m M F    . [2п] 

 

Забелешка. За секое погрешно претворање на единиците на ученикот му се одзема по еден поен. За погрешно 

пресметани конечни решенија се одземаат по два поена. За незапишување на единиците мерки во решенијата 

се одзема по еден поен. Доколку ученикот ја реши задачата, но притоа не го земе во предвид моментот кој го 

создава прачката и добие решение според кое силата F ќе треба да има спротивна насока, се доделуваат 

најмногу 8 поени. 

 

 

 


